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Teorētiskais konspekts TRIGONOMETRISKĀS FUNKCIJAS

VIENĪBAS RIŅĶA LĪNIJA

Defin̄ıcija.

Par vien̄ıbas riņķa l̄ıniju jeb trigonometrisko riņķa l̄ıniju (TRL) sauc riņķa l̄ıniju,

kuras centrs atrodas koordinātu sistēmas sākumpunktā un rādiuss ir vienu vien̄ıbu garš.

1. z̄ım.

RADIĀNI UN GRĀDI

Leņķus mēra grādos un radiānos. 10 ir
1

360
no pilna riņķa (pilna leņķa).

Defin̄ıcija.

Par vienu radiānu sauc tādu TRL centra leņķi, kura savelkošā loka garums ir vienāds

ar rādiusu (jeb 1 garuma vien̄ıbu).

TRL: C = 2πR, R = 1 ⇒ CTRL = 2π
Visa riņķa l̄ınija (pilns leņķis) satur 2π radiānus un tās atbilstošais centra leņķis ir 360o liels.

3600 = 2π rad
2. z̄ım.

LEŅĶU ATLIKŠANA UZ TRL

1) Lenka virsotne atrodas punktā O.

2) Viena leņķa mala sakr̄ıt ar Ox ass pozit̄ıvo virzienu.

3) Otra mala griežas ap virsotni O
pret pulksteņa rād̄ıtāja virzienu - pozit̄ıvais (+) virziens,
pulksteņa rād̄ıtāja virzienā - negat̄ıvais (−) virziens.

3. z̄ım.
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Grādi→ Radiāni Radiāni→ Grādi

3600 = 2π 2π = 3600

10 =
2π

360
=

π

180
≈ 0, 017rad 1rad =

3600

2π
=

1800

π
≈ 57014′44′′

n0 =
π n

180
rad n rad =

(180 n

π

)0

1200 =
π 120

180
=

2π

3
8 rad =

(180 · 8
π

)0

=
(1440

π

)0

≈ 4580

1. uzdevums. Noteikt leņķa radiālo lielumu

150 =
300 =
450 =
600 =
900 =
1200 =
1350 =
1500 =
2100 =
2700 =

2. uzdevums. Izteikt grādos

5π

12
=

4π

3
=

11π

6
=

9π

4
=

13π

12
=

7π

3
=
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SINUSA, KOSINUSA, TANGENSA, KOTANGENSA DEFINĪCIJAS

Defin̄ıcija. Par skaitļa α sinusu sauc šim skaitlim atbilstošā vien̄ıbas riņķa l̄ınijas punkta ordinātu.
Pieraksta sin α .

ordinātu ass ↔ sinusu ass

Defin̄ıcija. Par skaitļa α kosinusu sauc šim skaitlim atbilstošā vien̄ıbas riņķa l̄ınijas punkta abscisu.
Pieraksta cos α .

abscisu ass ↔ sinusu ass

No 4. z̄ımējuma AB2 + OB2 = 1 ⇒ sin2 α + cos2 α = 1
4. z̄ım.

No 5. z̄ım. 4OAB : tg α =
AB

OB
=

yA

xA

⇒ tg α =
sin α

cos α

Defin̄ıcija. Par skaitļa α tangensu sauc š̄ı skaitļa sinusa attiec̄ıbu pret tā kosinusu.
Pieraksta tg α.

No 5. z̄ım. 4OCD : tg α =
CD

OD
= CD

TRL pieskare punktā (1; 0) ↔ tangensu ass

Defin̄ıcija. Par skaitļa α tangensu sauc šim skaitlim atbilstošā tangensu ass punkta ordinātu.
5. z̄ım.

No 6. z̄ım. 4OAB : ctg α =
OB

AB
=

xA

yA

⇒ ctg α =
cos α

sin α

Defin̄ıcija. Par skaitļa α kotangensu sauc š̄ı skaitļa kosinusa attiec̄ıbu pret tā sinusu.
Pieraksta ctg α.

No 6. z̄ım. 4MON : ctg α =
MN

ON
= MN

TRL pieskare punktā (0; 1) ↔ kotangensu ass

Defin̄ıcija. Par skaitļa α kotangensu sauc šim skaitlim atbilstošā kotangensu ass punkta abscisu.
6. z̄ım.
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TRIGONOMETRISKĀS ASIS

7. z̄ım. sin α, cos α, tg α, ctg α

3. uzdevums. Izmantojot TRL, attēlot 8. z̄ımējumā atz̄ımētā skaitļa α sinusu, kosinusu,
tangensu un kotangensu.

8. z̄ım.

4. uzdevums. Izmantojot TRL, attēlot 9. z̄ımējumā un aprēķināt skaitļa α = −5π

6
sinusu, kosinusu, tangensu un kotangensu.

Atrisinājums. Atz̄ımē punktu A, konstruē 4AOB - ..............
AB = ................... ⇒ sin α = .....,
OB = ................... ⇒ cos α = .....,

tg α = ........., ctg α = ..........

9. z̄ım.
5. uzdevums. Izmantojot TRL, savilkt augošā sec̄ıbā :

a) sin

(
−5π

6

)
, sin

7π

12
, sin

π

5
;

b) cos

(
−5π

6

)
, cos

7π

12
, cos

π

5
.
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TRIGONOMETRISKO FUNKCIJU ZĪMES
sin α cos α tg α ctg α

10. z̄ım.
sinuss ↔ ordināta

11. z̄ım.
kosinuss ↔ abscisa

12. z̄ım.

tangens ↔ ordināta

abscisa
13. z̄ım.

6. uzdevums. Dotajiem skaitļiem atz̄ımēt atbilstošos punktus uz TRL (13. z̄ım.) un noteikt

sinusa, kosinusa, tangensa z̄ımi:
5π

8
, −2π

5
,

27π

8
.

Atrisinājums.

sin
5π

8
sin

(
−2π

5

)
sin

27π

8

cos
5π

8
cos

(
−2π

5

)
cos

27π

8

tg
5π

8
tg

(
−2π

5

)
tg

27π
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TRIGONOMETRISKO FUNKCIJU VĒRTĪBAS

0
π

6

π

4

π

3

π

2

2π

3

3π

4

5π

6
π

sin α 0
1

2

√
2

2

√
3

2
1

√
3

2

√
2

2

1

2
0

cos α 1

√
3

2

√
2

2

1

2
0 −1

2
−
√

2

2
−
√

3

2
−1

tg α 0

√
3

3
1

√
3 −− −

√
3 −1 −

√
3

3
0

ctg α −−
√

3 1

√
3

3
0 −

√
3

3
−1 −

√
3 −−

sin

(
−2π

3

)
= sin

13π

6
=

cos

(
−3π

4

)
= cos

11π

6
=

tg

(
−5π

6

)
= tg

5π

3
=

ctg
(
−π

6

)
= ctg

5π

4
=
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TRIGONOMETRISKĀS FUNKCIJAS y = sin x GRAFIKS UN ĪPAŠĪBAS

14. z̄ım.

1. D(y) = (−∞; +∞).

2. E(y) = [−1; 1].

3. Nepāra funkcija: katram reālam x ir spēkā vienād̄ıba sin(−x) = − sin x.

4. Periodiska funkcija: T = 2π, katram reālam x ir spēkā vienād̄ıba sin(x± 2π) = sin x.

5. Funkcijas nulles: x = πn, n ∈ Z.

6. Funkcija pozit̄ıva, ja x ∈ (2πn; π + 2πn), n ∈ Z.

7. Funkcija negat̄ıva, ja x ∈ (−π + 2πn; 2πn), n ∈ Z.

8. Funkcija ir augoša, ja x ∈
(
−π

2
+ 2πn;

π

2
+ 2πn

)
, n ∈ Z.

9. Funkcija ir dilstoša, ja x ∈
(

π

2
+ 2πn;

3π

2
+ 2πn

)
, n ∈ Z.

10. Funkcijas vislielākā vērt̄ıba ymax = 1, ja x =
π

2
+ 2πn, n ∈ Z.

Funkcijas vismazākā vērt̄ıba ymin = −1, ja x = −π

2
+ 2πn, n ∈ Z.
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TRIGONOMETRISKĀS FUNKCIJAS y = cos x GRAFIKS UN ĪPAŠĪBAS

15. z̄ım.

1. D(y) = (−∞; +∞).

2. E(y) = [−1; 1].

3. Pāra funkcija: katram reālam x ir spēkā vienād̄ıba cos(−x) = cos x.

4. Periodiska funkcija: T = 2π, katram reālam x ir spēkā vienād̄ıba cos(x± 2π) = cos x.

5. Funkcijas nulles: x =
π

2
+ πn, n ∈ Z.

6. Funkcija pozit̄ıva, ja x ∈
(
−π

2
+ 2πn;

π

2
+ 2πn

)
, n ∈ Z.

7. Funkcija negat̄ıva, ja x ∈
(

π

2
+ 2πn;

3π

2
+ 2πn

)
, n ∈ Z.

8. Funkcija ir augoša, ja x ∈ (−π + 2πn; 2πn), n ∈ Z.

9. Funkcija ir dilstoša, ja x ∈ (2πn; π + 2πn), n ∈ Z.

10. Funkcijas vislielākā vērt̄ıba ymax = 1, ja x = 2πn, n ∈ Z.

Funkcijas vismazākā vērt̄ıba ymin = −1, ja x = π + 2πn, n ∈ Z.
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TRIGONOMETRISKĀS FUNKCIJAS y = tg x GRAFIKS UN ĪPAŠĪBAS

1. D(y) = R\
{π

2
+ πn, n ∈ Z

}
.

2. E(y) = (−∞; +∞).

3. Nepāra funkcija: katram x ∈ D(y) ir spēkā vienād̄ıba tg(−x) = − tg x.

4. Periodiska funkcija: T = π, katram x ∈ D(y) ir spēkā vienād̄ıba tg(x± π) = tg x.

5. Funkcijas nulles: x = πn, n ∈ Z.

6. Funkcija pozit̄ıva, ja x ∈
(
πn;

π

2
+ πn

)
, n ∈ Z.

7. Funkcija negat̄ıva, ja x ∈
(
−π

2
+ πn; πn

)
, n ∈ Z.

8. Funkcija ir augoša visā savā defin̄ıcijas apgabalā.

9. Funkcijas nesasniedz savu vislielāko vai vismazāko vērt̄ıbu.

16. z̄ım.
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TRIGONOMETRISKĀS FUNKCIJAS y = ctg x GRAFIKS UN ĪPAŠĪBAS

1. D(y) = R\ {πn, n ∈ Z}.

2. E(y) = (−∞; +∞).

3. Nepāra funkcija: katram x ∈ D(y) ir spēkā vienād̄ıba ctg(−x) = − ctg x.

4. Periodiska funkcija: T = π, katram x ∈ D(y) ir spēkā vienād̄ıba ctg(x± π) = ctg x.

5. Funkcijas nulles: x =
π

2
+ πn, n ∈ Z.

6. Funkcija pozit̄ıva, ja x ∈
(
πn;

π

2
+ πn

)
, n ∈ Z.

7. Funkcija negat̄ıva, ja x ∈
(
−π

2
+ πn; πn

)
, n ∈ Z.

8. Funkcija ir dilstoša visā savā defin̄ıcijas apgabalā.

9. Funkcijas nesasniedz savu vislielāko vai vismazāko vērt̄ıbu.

17. z̄ım.
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